

# SZABOLCS

POLITIKAI LAP.

## ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona.

Egyes szám 16 fillér.

Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

Schlichter Gyula.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

IV. ker., Vasuti-ut 17.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van.

## Levél a szerkesztőhöz.

*Kedves barátom!*

Azon általam ösmert elvednél fogva, hogy az ellenvélemények meghallgatása és azoknak őszinte méltánylása által jégesedhetik ki egy a mai áldástalan helyzetet tisztán látó politikai nézet, vettem magamnak a bátorságot, hogy a „Szabolcs” június 10-iki vezércikkére, mint függetlenségi párti s így nem hozzátok tartozó ember, néhány megjegyzést tegyek.

Nagy és általam kiválólag méltánylandó intentio vezette a cikkirót, midőn felszólította a szabolems megyei szabadelvű pártot, hogy immár nem tűrve tovább a jogosan hangoztatott hazafiatlanság vádját, bontsák föl az országos szabadelvű párt által lehetetlenné tett pártköteleket és a Bécseszel szemben annyira szükséges nemzeti ellentállásból vegyék ki ők is cselekvőleg részöket az által, hogy a 67-es alapot minden tekintetben magyar nemzeti irányban kezelni akaró Bánffy Dezső báró mellé álljanak. Én dacára annak, hogy nem tartozom az Ujpárthoz, annyira tudom ezt helyeselni, hogy tovább megyek a jelzett cikk írójánál és kijelentem, hogy még ez a felszólítás három hó előtt talán megfontolás tárgyát képezhette a szabadelvű pártiak részéről, ma a hazafias köteleességérzet követeli tőlük ennek megtételét, mert

a legutóbbi három hó nagy csalódáson vitte keresztül a magyar politikai élet ideálistáit, a 67-es alap követőit és köztük különösen a szabadelvű pártot, akik meg voltak idáig győződve, hogy egy független önrendelkezési joggal bíró, alkotmányos, szabad államban élnek és csak célszerűségi, jobban mondva anyagi jóléti szempontból élünk közös háztartásban az osztrák örökös tartományokkal, bennünket, függetlenségiakat tartottak ideálistáknak és fölösleges aggodóknak.

Erre a fölfogásra alaposan reá cáfolt ez az utolsó három hó. Van többség, még pedig hosszú idők után az első alkotmányos többség és az alkotmányos magyar király még sem képes az állítólag csak ezen két alkotmányos tényezőkön tuggó és az állítólagos alkotmány szerint senki és semmi más factornak a beavatkozását nem tűrő alkotmányos felelős kormány kinevezésére. Csodálatos mégis, hogy a 67-es alap követőinek legnagyobb része, a szabadelvű párt még akkor sem ébredt föl, mikor a mult országgyűlés alatt már világosan kitűnt a katonai ujonclétszám fölemelési javaslat tárgyalásánál ennek az állítólagos alkotmánynak nagyon is kétes értéke; sőt nem ébredt föl még akkor sem, mikor a 67-es alap egyik leghivebb követője, báró Bánffy Dezső látván a történeteket, hazafias aggodalomtól eltelve ki-

lépett politikai elvonultságából és ugyan csak megkongatta a veszharangot, figyelmeztetve mindenkit, milyen veszedelem fenyegeti az ő és minden magyar ember ideálját: a magyar nemzeti államot és jobb ügyhöz méltó buzgalommal még egy utolsó erőfeszítéssel meg akarta akadályozni a 67-es alap csődjét, solidaritásra híva fel mindenkit, ki azon az alapon áll, hogy egyesült erővel magyar nemzeti szellemmel töltsenek be mindent, ami csak benne van a 67-es kiegyezésben. Ha akkor ez irányban megtörténtek volna a kellő intézkedések, ma egészen más politikai alakulatok előtt állanánk, mert vagy sikerült volna tényleg a báró Bánffy Dezső által tervezett és egy nagy compact többség által támogatott magyar nemzeti irányu kezelése a 67-es alapnak, ebbe, látva a nemzeti irányban való haladást, megnyugodott volna egyidőre a kisebbségben levő függetlenségi párt is és így évekre biztosítva lett volna a békés munkálkodás; vagy amint én hiszem, nem sikerült volna épen úgy mint most sem, mert akkor is megtört volna Bécsnek az ellentállásán, mert ott akkor sem respektálták volna a magyar alkotmányt, mint ma. Ámde óriási különbség lett volna, ha egy oldalról egy nemzeti irányu 67-es többséget, más oldalról a kisebbségben levő függetlenségi pártot, együttvéve így tehát az egész nem-

## T Á R C A.

### Hozzád.

*Ha elvegyülsz léha emberek között  
S én pedig most soh'se vagyok veled.  
Szép lány karjában, pohár csengés mellett  
Talán el is felejtés engemet!*

*Egy más világban kalandozik lelked  
Új hangulatok ejtenek rabul.  
És képem ekkor, a bus leány képe;  
— Ilyen az élet — bizony megfakul!*

*Engem bármerre visz az élet árja  
Az irigy, léha tömeg közepett,  
Csak te vagy szívem egyetlen vágya  
Nálad a szívem, mindig csak veled!*

*És akkor is, ha csodás csendes éjjel  
Leragogy rám a csillag miriád.  
El-elmerengve, égre vetett szemmel  
Rádgondolok én, mindig csak reád!*

Anoly Sotrab.

### Ami elmúlt, vissza nem jó.

I.

Most, hogy visszagondolok arra, a minnek ma már csak emléke él, ha eleitől végig magam elé képelem a történeteket, igazán nem tudom megállapítani, hogy mi okozta köztünk az oly szépnek látszó egyetértés után azt a hirtelen, magyarázat nélküli szakítást.

Hát hogy is volt csak? Most föl eszten-deje, hogy kezdődött az egész. Szindarabot készültünk előadni, a többek közt mindketten szerepeztünk: Ő is, én is. Itt találkoztunk először, a hatás, Istenemre mondom, az feleségesen kellemes volt rám nézve! Rövid idő alatt — úgy véltem — megbarátkoztunk egymással s az előadás után a csárdás meghozott minden kedveset, szépet, a mit csak csárdás meghozhat. De ez is elmúlt.

Elmúlt, csak úgy, mint elmúlik az egyik nap a másik után, csak úgy mint elmúlik minden, minden....

Most oly hetek következtek rám, a milyeneket a fiatal párok mézeseknek szoktak nevezni, a mikor a boldogság határt nem ér, a mikor még a levegő is balzsamosabb s a

madarak éneke is szebb mint máskor. Csak az a különbség a kettő között, hogy míg amazok elválhatatlanul egymáséi, addig mi, pardon! én csupán gondolatban birtam őt s hittem a magaménak. Óh balga képzelődés...!

Szép nagy lakásuknak több ablaka nyílt utcára; mind telisteli szebbnél szebb virágokkal. Mennyire szeretem én a virágokat. Mily szépek, mily kedvesek...!!

Nem is volt nap, melyen meg nem nézegettem őket. Oly szép egy sem volt köztük, mint az utolsó előtti ablakban levő. Ez volt a legszebb virág, pedig ez nem cserépbe volt ültetve. Csipkés ruháskája, csipkés kötöcskéje óh milyen jól állott rajta! És én hányszor el-nézegettem ezeket a virágokat! Akkor azt hittem, hogy más számára nem is nyílik virág, csak egyedül az én számomra.

II.

Igy mult el néhány hét, néhány hónap. Már a félévi vizsgálatok is elmúltak, az édes pihenés ideje volt ez s az ébredező tavasz kellemes illatával már kezdte szárnyait bontogatni....

Nagy táncmulatság volt készülöben. A meghívókat szétküldették, kaptak sokan. Ka-

Napernyőkben, keztyükben, gallérokban, nyakkendőknél, kivágott czipőkben,  
alsószoknyákban, stb. újdonságok láthatók

Eisler Károly

női, férfi, czipő, divat és rövidáru üzletében,

Nyiregyházán.

zetet szemben találta volna magával Bécs. Akkor nem akadt volna egyetlen magyar ember sem ilyen tömör nemzeti ellenállással szemben eszköznek az ő céljuk keresztülvitelére. Akkor kénytelen lett volna meghajolni a magyar alkotmány előtt és kezdetét vette volna a valóságos alkotmányos élet, mely nemzeti irányban kezelve nem vezethet másra, mint a függetlenségi párt által vallott elvekre és a független magyar nemzeti állam kiépülésére a personál-unió alapján; mert nem tételezem föl, hogy bele tudták volna vinni Ófelségét, a magyar alkotmányra megesküdött magyar királyt az Ultima ratió-ba, a magyar alkotmány hivatalos és nyílt felfüggesztésébe.

Ma pedig, dacára az egyesült ellenzék vezére: gróf Andrássy Gyula, Kossuth Ferenc, gróf Apponyi Albert, báró Bánffy Dezső és gróf Zichy Aladár minden magyar embert örökhálára kötelező fáradozásainak, a siker minden reménye nélkül állunk szemben Béccsel, mert még mindig van egy számos tagból álló párt, a szabadelvű párt, amelyre a támaszkodik egész nyíltsággal a kamarilla, amely gyászos emlékeztető szövetség nem szűnt meg létezni; meg van csak egy, mint meg volt 1848-ban, sőt megerősödött, mert ravaszabb lett; akkor nyílt, ma titkos ellenség, erejéből nem, csak őszinteségéből veszített, tehát még veszedelmesebb.

Az összes magyar politikai pártoknak 1867. óta hangoztatott végcélja az ősi alkotmányunkban biztosított önálló magyar nemzeti állam kiépítése volt mint a hogy nem is lehetett más. Különböző politikai pártállásokat az erre szükséges anyagi megerősödés és nemzeti művelődés keresztül vitelének módozatai fölött való eltéréssel indokolták és igyekeztek egymást meggyőzni módozataik helyessége felől. Abban a jóhiszeműben a többség, hogy ez az országnak belső ügye, a függetlenségi párt azzal a ma bekövetkezett eseményeket előre látó aggódó tudattal, hogy az utolsó 38 év alkotmányosdija Magyarországon csak kendőzése az abszolútizmusnak; eddig tehát

jóhiszeműleg maradhatott mindenki tagja a szabadelvű pártnak, de ma midőn Bécs éppen erre a szabadelvű pártra részben nyíltan, részben titkon támaszkodva magát a végcélt, az alkotmányban biztosított függetlenségét az országnak vonja kétségbe és az erre eszközül szolgáló anyagi és faji megerősödést célzó minden törekvésnek még meg nem engedett törvénytelen kísérletekkel is útját akarja állani, eljött az ideje, hogy minden magyar ember ott hagyja azt a pártot, amely még csak a látszatát is magán viseli annak, hogy csak eszközül szolgál.

En örömmel üdvözlöm tehát a „Szabolcs” ez irányú fölszólítását a szabadelvű pártokhoz. A szabadelvű pártok, mint ilyenek, a körülmények parancsolta kényszerűség behatása alatt megszűnt létjogosultsága, ha csak a rosszhiszeműség vádjával nem akarja magát illetetni, mondja ki tehát az a párt, hogy tekintettel az eseményekre, akár egészében csatlakozik a nemzeti ellenállást tanúsító pártok valamelyikéhez, akár mondja ki röszlését, tetszésére bízva minden egyes tagjának, hogy a nemzeti ellenállást tanúsító pártok közül ahhoz, csatlakozzék, a melyikhez egyéni meggyőződése utalja.

Ha ezt megteszik a vidéki szabadelvű pártok, kénytelen lesz előtte meghajolni az országos szabadelvű párt is és így gyorsabban elérünk a válság forduló pontjához ugyanazon alternatíva elé állítva a kamarillát, amely bekövetkezett volna, ha egy év előtt a 67-es pártok követték volna báró Bánffy Dezső politikáját.

De engedd meg, hogy ezeket az ügy érdemi részére elmondva megjegyzzem, hogy az említett cikk személyi vonatkozású részeire vonatkozólag kijelentsem, hogy azzal nemcsak hogy nem értek egyet, hanem azt határozottan kárhóztatom, mert mig egyfelől kijelenti a cikkíró, hogy „a koalíciót megbontani nem szabad”, más oldalról éppen a koalíció vezérét használja fel, — ok nélkül támadva — hogy a saját vezérét egy szintén ok nélküli támadással

szemben megvédje, ez nem alkalmas mód a koalíció békés működésére; de nincs is rá semmi szükség, fölösleges kardcsörtetés. Az a Bánffy Dezső, aki már a hatalom mézét izelte, annak minden keserűségével együtt és akiről tehát így egyéni hiusági kérdés föl nem tételezhető, mert ha lett volna benne, az már ugys kielégítést nyert, az a Bánffy Dezső, aki oda dobott egy magas udvari méltóságot azért, hogy szerintem tisztán hazafiasságától és sovén magyar voltától indítva, a napi politika árjába dobja magát oda dobja akkor, mikor az az ár igen szennyes hullámokat ver, oda dobja az után a szomorú tapasztalatok után, amiket szerzett a politikai barátság terén, az az ember, aki keresztül megy az önbírálatnak azon a mértékén, amely csak keveseknek adatott még, kijelentve, hogy tévedtem, de mikor beláttam tévedésemet, nem szégyenkezve ülök félre, mint előttem annyian tették, hanem van elég térfias bátorságom azt nyíltan be is vallani és a belőle származó emberi gyöngeségből kifolyó gúnyt emelt fővel és a jobb meggyőződés becsületes érzésével viselni: az a Bánffy Dezső oktalan kicsinyes támadással szemben nem szorult védelemre és különösen az olyan védelemre, a mely egy másik tiszteletreméltó hazafit gyanúsít meg szintén oktalanul, éppen azt, aki a nemzeti ellenállásban szövetkezett pártokat a legmesszebbmenő politikai tisztességgel vezeti, a kifogásolt ügyben pedig éppen eléggé nem dicsérhető óvatossággal járt el. Ezt az illető rosszul értesültségének tudom be ugyan, de szó nélkül nem hagyhattam, elvárva a te nyílt őszinteségtől, hogy jövőre alkalmazkodtok ti is azon elvhez, hogy ne bántuk egymást ilyen nehéz időkben még okra sem, ok nélkül, pedig annál kevésbé, hiszen ugy is van elég közös ellenségünk, csak az ellen tudjuk magunkat megvédeni.

Szíves üdvözlettel

őszinte barátod  
Gaál András.

pott Ő is, igen, Ő kapott először, hiszen az elsőt én címeztem meg s ez az Ővé volt.

Daczára annak ami azóta köztünk történt, ma is kellemesek az emlékek, melyek ama bálhoz kötnek. Eljött a soupé csárdás, másfél óráig tartott. Ő is végig táncolta, én is, és mondanom sem kell, hogy együtt. Hányan kérték a folytatást, most is emlékszem hét—nyolcra! Szegény, szegény Sándor! Csak azt sajnálom, hogy ő is kosarat kapott. Mily boldog voltam akkor, hogy ő az enyém, ha csak a soupé alatt is, de addig az enyém. Kipirult arcom a tüztől s a jó kedvtől, és szegény Sándor ott állt hozzánk közel, sápadtan, pedig lázas volt a szerelemtől.

Most már vigasztalódott. Nem ő vesztett, hanem én. Nem Sándor vesztette el Őt, hanem én.

De ez a bál is elmúlt s a virágok most még szebben nyíltak az ablakban, mint akkor. Mily pompásak, mily üdék voltak, csak úgy vonzották az embert magukhoz. De a legszebb az utolsó előtti ablakban volt, és én hányszor el-elnézegtem napjában azt a szép virágot. Elmúlt ez is, csak úgy, mint elmúlik az egyik nap a másik után, mint elmúlik minden, minden...

A szép hamvas virág haragos szint öl-

tött s vágyódó szemeim elől levelzi közé burkolta magát. De miért, vajjon miért tette, mikor mindig kegyelettel néztem rá, mikor zaklatott szívem mindég a legszentebb bánásmódra s érzelmekre indított iránta! Egy hosszú hét folyt le ily kétségek között. Azt hittem, hogy a husvét amely az öröme ünnepe, majd engem is öröme ébreszt, de hiába. Ami elmúlt vissza nem jő. A szép virág elhervadt, letört száráról, de csak rám nézve tört le, míg mások előtt annál szebben tárta fel pompáit.

És a többiek? a kis cserépbe zárt virágocskák? Óh azok hivek maradtak hozzám, átéreztek mély, gyógyíthatatlan bánatomat s oly szomorúan bölintgattak rám bolyhos kis fejcskékkel, mintha nekik is fájt volna az, mi nekem itt benn oly nagyon fájt. És a legszebb virág nem volt ott többé, és azóta a többi sem nézegetem.

Mennyivel jobb sorsa van Sándornak. Akkor én voltam boldog s én vigasztaltam, most ő boldog s most ő vigasztal. Ő megtalálta kedves virágját s nekem már egy sem nyílik. Bárcsak ne volna igaza a közmondásnak: Ami elmúlt vissza nem jő!!

Siposs Kálmán.

## Vaszary Koloshoz, Magyarország hercegprimásához!

Főméltóságú Bibornok, Hercegprimás, Érsek Ur!

Az élet különböző hányattatásai között különféle emberekkel érintkeztem, nagyokkal is, kicsinyekkel is.

A kétesértékű nagyságoknak, — akár milyen fényes állást foglaltak is el azok, — még az előszobájukba is mindig töprenkedő aggodalommal léptem, mivel azoknál a legtöbbször lenéző göggel és fitymáló kicsinyléssel találkoztam. De ha sorsom olyanok körébe vezetett, kiknél a külső nagyság valódi benső, lelki nagysággal párosult, azoknak bizalmatébresztő körébe mindig nyugodt lélekkel léptem, mert azoknál mindig igazi emberbaráti fogadtatásra és jóakaratu meghallgatásra találtam.

Jelen soraimmal Eminentiadhoz is a legnagyobb lelki nyugalommal zörgetek be, annyival is inkább, mivel ezt nem magán-

# NAPERNYŐK

legnagyobb választékban  
kaphatók  
KOHN IGNÁCZ  
rövid- és divatárú üzletében,  
Városház-palota.

érdekből, hanem a hazánkra nehezült súlyos politikai viszonyok között önzetlen, hazafias közérdekből teszem.

Minél magasabb valakinek hivatalos állása, annál szélesebb a látóköre, annál inkább szemébe ötlenek ennek a látkörnek a keretében időnként előforduló nevezetesebb események is.

Magyarország hercegprimási állása a legmagasabb állások egyike az egész országban.

Ez az országos tekintéllyel bíró magas állás azonban nem pusztán decorum, nem valamely egyéni kitüntetés külső eszköze, hanem olyan fényes méltóság, amely súlyos felelősséggel és komoly kötelezettséggel jár.

Ennek a magas állásnak a most fennforgó s hazánk, nemzetünk sorsára döntő befolyással bíró válságos politikai helyzetel szemben is megvannak a maga kötelezettségei.

Különösen az országszerte sűrűn emlegetett királyi esküszegést illetőleg szigorú kötelezettségteljesítést követel a komoly közvélemény Magyarország hercegprimásától.

Hogy vajjon bír-e tudomással Eminentiad a közvéleménynek ezen követeléséről s hogy vajjon bír-e elég lelki erővel és férfias bátorsággal a fennforgó királyi esküszegés tárgyában főpapi köteletségét még a legmagasabb földi hatalommal szemben is nemes elszántsággal teljesíteni: azt kérdezni nemcsak jogosulatlan, de izetlenségnek is tartom.

De bár egy pillanatra sem jut eszembe köteletség mulasztással és bátortalansággal vádolni Magyarország egyházfejedelmét, mégis — a velem együtt aggódóknak megnyugtatóására — itt, a nyilvánosság előtt ajánlom Eminentiad magas figyelmébe azon általános óhajt, hogy az esküszegés megakadályozása céljából erőteljesen közbelépjen.

Köztudat, hogy Magyarország apostoli királya esküt tett a magyar alkotmányra, esküt tett, hogy a törvényt megtartja és megtartatja. És mégis az a király, kit eddig „alkotmányosan” uralkodónak ismert Európa, most maga is közel áll az esküszegéshez! Bizony: közel, nagyon közel. Alig egy lépés választja el tőle. Pedig ha e lépést megteszi, beláthatatlan katasztrófa zudul a trónra és nemzetre. Ezzel az egy lépéssel nemcsak a korona fénye, nemcsak a koronás fő erkölcsi értéke hull porba, hanem a nemzet alkotmánya, szabadsága, függetlensége, önállósága is kockára lesz dobva.

Ugyan ki is lehetne oly balga, hogy áldást várjon a királyi esküszegés nyomában?! Nem, ez csak vihart, iszonyu pusztítást idézhet el.

Mi nem félünk ugyan ettől a vihartól, mert hiszen a viharnek nemcsak pusztító hatalma, hanem jótékony hatása is lenne: megtisztítaná a politikai élet fülledt levegőjét. De mégis azt hiszem, nincsen egyetlen józangdolkozásu ember is ebben az országban, ki az öreg királyt gonosz tanácsadóinak átkos befolyása alól és az

esküszegés mélyen lesújtó erkölcsi csapásától teljes jóakarattal ne igyekeznék megoltalmazni.

E tekintetben azonban a királyi trón előtt, ami igyekezetünktől és esdekléseinktől eredményt nem remélhetünk. Itt Eminentiad személyiségébe helyezük reménykedő bizodalunkat. És erős a hitünk, hogy mint Magyarország egyházfejedelme, mint az Ur igaz szolgálója öreg királyunk vallásos érzületére jótékony befolyást fog gyakorolni.

Ha Eminentiad magasztos hivatásától áthatva, kezében a vallás jelvényével, ajkán a vallás parancsszavával, hivatalos méltóságának teljes fenségével figyelmeztetné a királyt az eskü szentségére, ha figyelmeztetné ama igazságra, hogy Isten előtt nincsen személyválogatás, hogy az esküszegő király koronájának fenye, személyének sérthetlensége nem elég védpaizs az igazság büntető hatalmával szemben, ha elmondaná mindazt, mi Eminentiadnak vallás-erkölcsi és hazafias kötelessége: lehetetlen, hogy meg ne tenné a kívánt hatást. Vagy ha netán a jó igyekezetnek semmi egyéb eredménye nem lenne is, mindenesetre meglenne egy, a hiven teljesített köteletség megnyugtató öntudata . . .

## Városi közgyűlés.

Gyéren látogatott képviselőtestületi közgyűlés volt tegnap a városnál.

Jelentéktelen tárgyak kerültek tárgyalásra, nem volt sem választás, sem bérbeadás, ennél fogva nem voltak érdekes dolgok.

Nagyobb vita fejlődött ki 2 iskolaszéki tag kiküldetésénél. Dr. Vadász Leó ezen kitűnő és agilis képviselő tag, mindenáron Balla Jenő tanácsost akarta egyiknek, a mi ellen Balla védekezett, mert ez nem is törvényes.

Hosszu vita fejlődött ki a jéggyárra vonatkozó tanácsi javaslat körül, elsőnek Toronyay István szólalt fel. Sándor Mór követte aztán, hogy a jéggyár építése, felszerelése és átvétele tárgyában tájékoztassa a tanács a közgyűlést, mivel ő már igen sokat hallott erről a dologról privát uton, de felolvasta a Magyar Kereskedők Lapjának erre vonatkozó híreit, mely szerint a Nicholson-féle gyár által szállított gépeket nem tartják szakkörökben jónak. Követelte a jéggyárnak átvételénél a legszigorúbb eljárást és kérdezte, kik azok a szakemberek, kik ezen építkezést és gyár felszerelést vezették és ellenőrizték, ezt tudni akarja, mivel ő is, de a géppel foglalkozók tekintélyes része a Nicholson gépgyárat nem tartja a jobbak közül valónak, sőt!! Végül azt kérdezte, hogy miután a tanács a termelendő jégnek az eladási árát már megszabta, hogy mibe fog kerülni a városnak, mint eladónak kgja a jégnek?

Májerszky polgármester tüzesen védte a tanács eljárását, a jéggyárat illetőleg ő az összes felsőbb fórumok jóváhagyása után kötötte meg a nevezett jéggyárral a szerződést, különben az átvételnél a legszigorúbban fog eljárni. Hozzá szólt a dologhoz Kovács kir. ítélő táblai bíró, ki inkább az elárúsítás körüli dolgokat vitatta meg, a tőle megszkott okossággal és precizitással.

Balla Jenő kelt a Nicholson gyárnak védelmére; teljes körületekintés után kötöttek vele szerződést, annál inkább, mivel mások

is kötöttek már a céggel üzletet, (a mi azonban még nem bizonyítja azt, hogy a gépek jók!!) a Magyar Kereskedők Lapjáról, erről az igazán kitűnő szaklapról mondott kemény kritikát, mert ő előtte csak a „Vállalkozók Lapjának” van sulya; de meg nem is írja meg a lap, miért nem tartja a Nicholson rendszerű gépeket jónak. Dr. Rosenberg Emil a tanács javaslata mellett szólalt fel, az eladást illetőleg, Sándor Mór még egyszer felszólt és azt mondta, hogy még mindig nem kapott felvilágosítást, hogy az előállítási költség mi lesz kgként a jégnél, már pedig ezt tudni kell, mert ha ő patkószeget árusít el, akkor azt számolja ki, hogy mibe kerül neki a patkó szeg és csak aztán szabja meg annak eladási árát, a ki nem így jár el, minden lehet, csak nem üzlet ember.

Elfogadták a tanácsi javaslatot a kisvárdai hordók hitelesítési jogának átengedését illetőleg.

Dr. Rosenberg Emil szólalt fel a Sándor Jakabnak kiadandó telek vételi szerződés tárgyában, megvilágítva a kérdést, nem jogi, de emberség tekintetből, mivel az nem járja, hogy csak azért, mert a városnak is van fürdője, másnak ne lehessen, és valakit évekig zaklassanak.

Kovács István, kir. táblabíró abszurdumnak mondja, hogy valakit telekkönyvileg korlátozni lehessen örök időkre, hogy egy telekre vendéglőt, vagy fürdőt ne építtessen, különben a dolognak ezt a részét nem kívánja most megvitatni; utasítani kívánja a tanácsot, hogy a kötendő szerződésbe semmi mást, mint a mi az eladási feltételekben meg volt, be ne vegyenek.

Még néhány szabadságot kérőnek ügye intéztetett el s ezután a közgyűlés véget ért.

*Tisztelettel kérjük azon előfizetőinket, kiknek előfizetési díja július hó 1-sejével lejár, hogy azt mielőbb megújítani sziveskedjenek, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne legyen.*

## Mens sana in corpore sano!

Nyiregyháza társadalmi életében van egy ür, van egy hely, melyet betölteni, megértetni nem tudott az évek hosszú sora; az együtt érzést, az együtt működést. Nem csak a meglett férfikorban, de nálunk fiataloknál is, akkor mikor tán még önző egyéni célokra szó sem lehet, nincs meg a cél, mely összetartson. Az iskola, míg falai közt járunk s azután . . . semmi. Mintha a szürke hajdankorból nyulna vissza egy bosszuálló végzet, mely irigyen örzi legfeltettebb kincsét, az erőt az együtt küzdésre, az akaratot a tette. Ha pillanatra tán megvan is az erő, nem sokáig, mert működik az ősi átok s a tettek nincs embere.

Ezt az ősi átkot megtörni, az erőt egyesíteni akarjuk mi, Nyiregyháza egyetemi polgárai s azok kik tenni akarnak. Mert nem lehet erkölcstelen az az együttes működés, melynek célja, az erőt növelni s nem lehet erkölcstelen a mi együttes működésünk, kik ezért a célért sikra szállunk.

Nyiregyháza ifjai! hozzátok fordulok!! Akarjátok a célt megvalósítani? A cél: egyesületté alakulni, hogy az egyesület kebelében levő tagoknak — különösen a nyári hónapokban — módot nyujthassunk, arra, hogy szabad téren, szabadon gyakorolhassuk magunkat a testedzés, a sport minden nemé-

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól, mint hathatós szer

**Sirolin**

**tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál** ugymint **idült bronchitis, szamárhurut** és különösen **láb-badozóknál influenza után** ajánltatik, Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a

köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4. — kor-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alantí céggel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc.)

## HIREK.

### József főherceg.

Van az embernek egy ellensége, mely örömeit kívánja, reményeit megsemmisíti. Hideg, kemény szívé, könyörtelen, kit szép szóval meg nem vesztegethetsz, aranyokon meg nem vásárolhatsz. Nem hajol meg a trónon ülő előtt sem, nem lágyul meg, ha százak, ha ezrek, ha egy egész nemzet kéri is . . .

Elviszi, ha kijelölte. — Irgalmat nem ismer . . .

Tolvaj, zsarnok a halál!!

Elrabolt ismét egy igaz embert, egy jó barátunkat: József főherceget.

Mint mikor derült égből lesújt az öldöklő villám, mint mikor zene közben elpatant egy hur, úgy szakadt el váratlanul az ő dicső éltének fonala.

Megszűnt dobogni az a nemes szív, melyben a szeretetnek lángja égett.

Palatinus Jóska meghalt. Elvesztettük benne a magyarérmű főherceget! Barátot temetünk, midőn porhüvelyét az anyaföldnek adjuk át, melyhez fenkölt lelke oly annyira odakötötte.

Egy Habsburg aki szereti a magyarokat!

Évszázadok története tanít bennünket tisztelni egy József főherceget, és siratni azt a veszteséget, melyet halálával szenvedtünk.

A magyarok Istene, ki megszorít és megvigasztal, ki a tövisen is rózsát fakaszt, ki a Habsburgok dinasztiaját ültette trónunkra — némi vigaszt nyújtott, a tövisen rózsát fakasztott: — nekünk adta József főherceget.

Mert ő a miénk volt. Magyar volt. Fehér holló — a családjában.

Es meghalt. Sok, sok szép reményünket vitt magával sírba. Sok könnyet törölt le életében, vajjon lesz-e utódja, ki a halála okozta könnyeket letörli?! . . .

. . . Legyen áldott dicső emléke, mely sokáig, örökké élni fog a hálás magyar szívekben.

Városunk polgársága is méltóan osztozik a nemzeti gyászban. Középületeken és magánosok lakásain ki van tűzve a fekete lobogó. A tüzoltók a gyászvir vétele után azonnal gyűlésre jöttek össze és mélyszégyes fájdalomnak, igaz részvétüknek távirati uton adtak kifejezést a legmagyarabb főherceg elhalálása miatt és felkérték a főudvarmesteri hivatalt, a részvértnek a fenséges családnál való tolmácsolására.

A tüzoltó testület elnöke a következő távirati választ kapta: József főherceg gyászoló özvegye, szívből köszöni a nyiregyházi önkéntes tüzoltó egyesület részvétét. Szirmay grófnő udvarhölgy.

**Képviselői közgyűlés.** Tegnap Nádasy Emilt és Klár Sándort iskolaszéki tagokul választották, a műjég árusítása ügyébeni tanácsi javaslatot elfogadták, a városi kaszálóknak mult években követett rendszer szerinti értékesítését elhatározták, és az eladásra a jövő hetet jelölték ki.

**Kinevezés.** A magy. kir. belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök, a nagykallói elmeorvosintézethez II. od. orvosá dr. Bagarus András, eleki községi orvost nevezte ki.

**Anyakönyvi kinevezések.** A hivataloslap vasárnapi száma szerint a belügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök a szentmihályi anyakönyvi kerületbe Balázs Andor segédjegyzőt, a kislétaiba Dravecky László segédjegyzőt, a demecseribe Hatvári József népiskolai tanítót, a nagyfaluiba Villás György nyugalmazott tanítót, a nyirbaktáiba Misk

Gyula segédjegyzőt, a bökönyibe Vágó Elek segédjegyzőt anyakönyvvezetői helyettesessé nevezte ki.

**Munkatársunk diadala a külföldön.** Abban a nemzetközi pályázatban, melyet Várna bolgár kikötő város hirdetett, hogy vizellátásának és csatornázásának terveit megszerezze és a melyben a legelső angol, francia és német szakmérnökök vettek részt, az egyik nyolcezer frankos első díjat magyar mérnök nyerte el, Forbát Imre budapesti doktormérnök személyében, a kinek ez már negyedik sikeres külföldi pályázata a városi közegészségügyi mérnöki munkálat terén. Forbát lapunknak is munkatársa és városunk rendezéséről, tovább fejlesztéséről lapunknak írott cikkei általános feltűnést keltettek nemcsak Nyiregyháza, de a felső hatóságoknál is. Szívesen gratulálunk.

**Rónay Jenő** résztvett a folyó hó 10-én Szolnokon tartott országos vívőversenyen és amint értesülünk eddigi sikereit egygyel ujabban gazdagította, egy ezüst éremmel lett kitüntetve. Gratulálunk a sikeréhez.

**A közgyámi állás** betöltése ügyében alispánunk a következő pályázati hirdetményt bocsátotta ki: — 10825/1905. K. Pályázati hirdetmény. A Nyiregyháza rendezett tanácsu városnál Sexty József elhalálásával megüresedett s 1600 kor. évi fizetéssel és 400 kor. lakbérilletményvel javadalmazott közgyámi állásra valamint az esetleges előlépés következtében megüresedő állásokra ezennel pályázatot hirdetek. A pályázni óhajtokat felhívom, hogy életkorukat, illetőségüket, magaviseletüket, eddigi alkalmazásukat s a városi szervezkedési szabályrendeletben tüzetesen előirt minősítésüket igazoló okmányokkal ellátott, saját kezűleg írott kérvényüket, hozzám címezve, folyó hó 24-edik napjának délutáni 5 órájáig a vármegyei közigazgatási iktató hivatalba adják be. — Jelenleg megüresedett közgyámi állás elnyerésére beadott kérvények a fent megjelölt határidőn túl el nem fogadtatnak, a fokozatos előlépés következtében megüresedő egyéb állások elnyerésére irányuló kérvények azonban az első állás betöltése után is elfogadtatnak. — Mindezen állások Nyiregyháza rendezett tanácsu város képviselőtestületének folyó évi június hó 27-én reggeli 9 órakor kezdődő gyűlésén választás útján fognak betöltetni. Nyiregyháza, 1905. június hó 8-án. Az alispán helyett, Mikecz Dezső főjegyző. A közgyámi állásra értesülésünk szerint Sipos Lajos, Trajtlér Zoltán, Gaál Elek és Kresah Lajos fognak pályázni.

**Emlékünnepély.** A helybeli polgári leányiskola 25 éves fennállása alkalmából színelőadással egybekötött emlékünnepélyt rendez. Gáspárné igazgatónő vezetésével olyan fíradhatatlan rendező bizottság áll a f. hó 25-én tartandó ünnepélyéin, amely már előre biztosítja a sikert. A műsort amidőn hozzuk és a kiváló összeállítás felett elismerésünket nyilvánítjuk, jelezzük, hogy logközelebb bővebben fogunk foglalkozni vele: Műsor: 1. Prolog. Irta dr. Vietórisz József, szavalja Ungár Erzsike. 2. Felolvasás. Tartja Sztompák Mariska. 3. Gyermekek symphonia. Irta Spindler Ferencz. Előadják: Főhrer Margit IV. oszt. és Groszmann Erzsike III. oszt. tanulók zongorán, Eggert Rózsika, Flegmann Ilonka, Halász Erzsike, Lenhorn Ella, Ruzsonyi Kató, Tessik Margit, Vietórisz Aranka és Mandel Klementin I. oszt. tanulók különböző gyermekhangszereken. 4. Szavaltat. Előadja Ehlert Anna IV. oszt. 5. A madarak dalversenye. (Stojanovics Jenő.) Szereplők: Erdei tündér: Marsalkó Margit. Fülemlé: Balogh Gizella, IV. o. t. Pacsirta: Wollmann Ilona, III. o. t. Rigó: Rosenvasser Stefánia IV. o. t. Kakuk: Stimma Ilona IV. o. t. Szarka: Kovács Gizella IV. o. t. Héja: Déry Margit III. o. t. Bagoly: Vadász Mariska IV. o. t. Légy: Ferenci Berta IV.

ben, a vivásban, footballozásban, a tennisezésben, hogy megtudjuk valósíthatni hogy „mens sana in corpore sano!”

Hogy jók a kilátások a mozgalom sikerére, nem tudom, de azt állithatom s annyira optimista nem vagyok, hogy a cél elérését lehetők tartsam anyagi áldozatok nélkül is. Igaz, hogy ez az ügynek a könnyebb része. A nehezebb része, hogy vajjon lesz-e Nyiregyháza ifjaiban elég akarat a terv megvalósítására??

Én hiszem hogy lesz!!

Még egyet. A mult a jelenben is él, az a mult, mely elzárkózik minden törekvés elől. Ezt megdönteni akarjuk mi! És e tervünk kivitelében merünk támaszkodni Nyiregyháza város hazafias polgármesterére, hogy lehetővé fogja tenni nekünk a sport céljaira szükséges terület átengedését, lehetőleg az erdőn.

A mit megtett Debrecen a sport érdekében, megteszi azt Nyiregyháza is. Csak akarni kell!! — Mert ha nem, úgy elvágja útját annak, hogy Nyiregyháza valaha is megtudja állani helyét azok között, kik küzdenek az elsőbbségért a versenyterén.

### Szabolcsvármegyei Tanítóegyesület köréből.

#### Meghívó.

A Szabolcsvármegyei Tanítóegyesület 1905. évi július 3-án délelőtt 9 órakor Nyiregyháza az ág. ev. elemi iskola dísztermében tartandó rendes közgyűlésre.

#### Tárgysorozat:

1. Az elnök megnyitója és előterjesztései.

2. Főjegyző jelentése az egyesület két évi működéséről és állapotáról.

3. Szabolcsvármegye régészetről előadást tart dr. Józsa András megyei főorvos.

4. Emlékbeszéd Pazár István az egyesület ez évben elhalt ügybuzgó elnöke felett. Tartja Kubacska István nyiregyházi tanító.

5. Szabad előadás a gyümölcsészet köréből. Előadó Mácsánszky Lajos nyiregyházi tanító.

6. Birálóbizottság jelentése „Mennyiben folyhat be a tanító községre anyagi helyzetének javítására,” című tételre beérkezett pályamunkáról.

7. Számvizsgáló bizottság jelentése az egyesület pénz- és könyvtár állapotáról.

8. A Ferencz-József-Tanítók-Házában létesítendő 4000 koronás szobaalapítványra történt törlesztésekről előterjesztés.

9. Az Eötvös-alap jótéteményeiért folyamodók kérelme ügyében intézkedés.

10. Általános tisztujtás. Elnök, két al-elnök, főjegyző, két aljegyző, pénztárnok, könyvtárnok, ügyész, a választmányba tiz rendes és négy póttag választása.

11. A magyarországi tanítók országos bizottsága alapszabályszerűleg három képviselő választása.

12. Az 1905. év augusztus hóban Budapestten tartandó Eötvös-alap egyesületi és országos bizottsági közgyűlésre kiküldött megválasztása.

13. A legközelebb tartandó egyesületi közgyűlés helyének és idejének meghatározása.

14. Pályakérdés és vitatételek kitűzése iránt intézkedés.

15. Beérkezett indítványok tárgyalása. Kelt Nyiregyháza, 1905. június 17-én.

Lengyel József,  
főjegyző.

Orsovsky Gyula,  
elnök.

**Figyelmeztetésül:** Ezen közgyűlésre jövő kartársak és vendégek érkezésük idejét levelezőlapon Kubacska István rendezőbizottsági elnökkel legalább három nappal előzőleg közölik, hogy esetleg az elszállásolás, közebéd és fogadtatás iránt a kellő intézkedések megtehetőek legyenek.

# Legnagyobb választék!

Legújabb napernyők, női-, férfi-harisnyak, —————  
————— keztyűk, ruhadiszek, és nyakkendőkben.



# GOLDSTEIN J. SÁNDOR

= női- és férfi-divat üzletében =

Nyiregyháza Pazonyi-u. 4.

o. t. Verebek, szarkák, vadgalambok fürjek.  
6. A haza. Szinmű egy felvonásban. Irta: Bartha Irén. Személyek. Özv. Barothyné: Mihovics Etelka. Mariska, unokája: Ungár Erzsike. A haza: Lichtblau Jolán. Emese, a magyarok ösanyja: Lojek Mariska, Rozgonyiné: Heider Margit. Szilágyi Erzsébet: Mácsánszky Zsófia. Kanizsai Dóra: Váczy Irma. Dobó Katicza: Juhász Ilonka. Lorántffy Zsuzsanna: Orbán Margit. Bornemissza Anna: Karner Mariska. Zrinyi Ilona: Völgyi Jolán. Szobaleány: \* \* \*. 7. Karének. Énekli az iskola dalosköre.

**Égi tűnemény.** Folyó hó 12-én este városunk felett szép égi tűnemény volt látható. Esteli nyolc és fél óra tájon az északi égbolton ezüsthéjű felhő jelent meg, melynek fénye fényesen megvilágította az egész égboltot, majd kigyó alakot öltve, lassan elhalványult és mintegy 30 percig volt látható. A csillagvizsgáló intézetek megállapították, hogy bolide-nek nevezett meteortűneményről volt szó. A tűneményt különben az egész országban lehetett látni és sok helyen a babonás köznép a válsággal hozta kapcsolatba.

**Művészestély.** Palágyi Lajos többek bevonásával művészestélyt rendez ma és holnap a városi színházban. Részletes műsört a színlapok fognak tartalmazni. A siker biztosra vehető. Felfog lépni Groák Odönné, Bibor Olga és Hudák Júcika is.

**A budapesti önkéntes mentő egyesület** küldöttei által városunkban e hó 19, 20 és 21-én tartandó előadás iránt általános érdeklődés mutatkozik. Egyre sürgetőbbben jelentkezik az a közíváalom, hogy a tűzoltósággal kapcsolatban a mentői intézmény is rendszeresítessék. Legközelebb tárgyilagosan foglalkozunk az eszmével és annak megvalósításával.

**A párbaj ellen.** Szabolcsvármegyében is egyre szaporodik azoknak a száma, akik az Országos Párbajellenes Szövetségbe belépnek, sőt mondhatjuk, alig van olyan ember, aki a párbajt legalább belsejében el ne ítélné. Annak a felhívásnak pedig a melyet az Országos Párbajellenes Szövetség intézett a nagyközönséghez, megvolt az eredménye, amennyiben nap-nap után számosan jelentkeztek az egész országból a szövetségbe való belépésre. A szövetség főtitkára Gergeley Ede a napokban adta át Bécsben Borbon hercegnek a magyar liga művésziesen kiállított oklevelét. A herceg igen hálásan fogadta az ajándékot s a főtitkárt meghívta ebédre, amelynek folyamán igen élénk tárgyalás indult meg a párbajellenes mozgalomról. Keglevich István gróf szomorú esete nagyon meghatotta a herceget s ama reményének adott kifejezést, hogy a tragikus esemény most már fölrázza a magyar társadalmat s újabb impulzust ad a liga tevékenységének. Bucsuzáskor a herceg megígérte, hogy a szövetség őszi közgyűlésére Budapestre jön, azzal a célzattal, hogy a mértékadó köröket, személyes érintkezés útján megnyerje a ligának. A belépési nyilatkozatok az Országos Párbajellenes Szövetség címére, Budapestre intézendők.

**Megszelidült vadak.** Hogyan történhetett, nem tudjuk, de úgy van, hogy a kóborló Balogh-családot elfogadták nyiregyházi illetőségűnek. Ez a cigány csapat bekalandozta egész Európat és nem egyszer keveredett olyan bajba, hogy az illetőségi város előjáróságának elég hivatalos muukája származott. Balogh Mihály és két fia, meg a feleségeik azzal állítottak be egyik hivatalos helyiségünkbe, hogy adjanak nekik munkás igazolványt, mert állandóan letelepülni és dolgozni akarnak. Előadták, hogy a cigányok élete ma zaklatás és folytonos gyanúsítás, melynek miatta inkább kaszát, kapát fognak és dolgoznak úgy, mint más szegény. Mindenestre jó jel, ha a kóborlást megszokott, el-

vadult nép már arra is gondol, hogy tisztességes munka után éljen meg. Vajha a többi cigány is eként gondolkodnék.

**Öngyilkosság.** Navratil János helybeli gépész folyó hó 13-án meglötte magát. Biztos okát nem lehet tudni a tettének, de valószínű, hogy azért dobtta el magát az életről mert egy helybeli bérlővel társulva, egy kisebb cséplőgépet vásárolt és társa zilált anyagi körülmények között kötelezettségeinek eleget tenni nem tudott. Navratil a maga részét kellő időben fizetgette, de a társa terhét magára vállalni nem akarta. Az ügy perre került és mielőtt ítéletet hoztak volna az ügyben, Navratil félve a perköltség magas voltától, öngyilkossá lett. Az ítélet azóta le is érkezett a felső hatóságtól, ahol 500 koronában marasztalták el. Az érkerthen 2 hold földet birt Navratil, melyen 2 házat is épített. Valótlán az, mintha az adósságok kergették volna az öngyilkosságba, mivel 2 hold földén és 2 házán kívül egyéb vagyona nem is volt, melyeket azonban adósság nem terhelt. A hátramaradó család tagjai iránt általános részvét mutatkozik, mivel Navratil gondos családapának és tehetséges mesterembernek ismerte városunk lakossága. Érthetetlen egyes lapoknak az a hiradása, amely Navratilt milliommossá tette meg és halálának okát egy 10000 koronás per elvesztésével indokolja meg. A „Debreceni Ujság”-ban például a következőket olvastuk: „Egy milliomos öngyilkossága. Nyiregyházán szenzációs öngyilkosság történt tegnap, Navratil János többszörös háztulajdonos és földbirtokos, amiatti bánatában, hogy egy 10,000 koronás perét elvesztette, szíven lötte magát s meghalt. Az elhunyt családja iránt nagy a részvét.” A lapoknak kötelességük az olvasókat a történekről tájékoztatni, de az ilyen szenzáció hajhászat azt eredményezi, hogy az olvasók előtt kétségessé válik a lap hitelessége.

**Sikkasztó közgyám.** A sátoralja-ujhelyi törvényszék, mint nekünk írják Solyom István gálszécsi közgyámot tizennégyrendbeli okirathamisítás miatt három évi börtönre ítélte. Solyom megyénkben is jól ismert alak volt és így cselekménye nálunk is általános feltűnést keltett.

**Sáskairtás.** Rámutatott lapunk azon nagy veszedelemre, mely megyénket a Hortobágy-nak sáskával való fertőzöttségéből származott. Lehoztuk a védekezési utmutatót és ajánlottuk a földek figyelemmel való tartását. Debrecenből írják, hogy a sáskairtás az elmúlt napokban teljes erővel folyt, az időjárás is kedvezett. Hortobágyon ötvennégy sövény-nyel ezerkétszáz napszamos dolgozott. Az irtás egy-egy napon 6—8 kilométernyi területen folyt és egy-egy sövény-nyel átlag egy nap alatt mintegy másfélhektoliter sáska került a föld alá, így tehát naponként 50—100 hektoliternyi sáska pusztult el. Sok helyen a sáska olyan tömegben kerül hajtásba, hogy lapátolni kell, mert saját tömege akadályozza a sövényfelé való haladásban. A jövő héten ugyanannyi ember fog dolgozni. Kunmaderason befejeződött az irtás, ellenben Pélyen, Jászkiséren, Kiskörén és Tarnaszentmiklóson a jövő héten is folytatják, de majdnem mindenütt be is fejezik, mert a legtöbb helyen ki lesz irtva a sáska, a mi kevés megmarad, az szárnyas és nem írtható többé.

**A telefonhálózat fejlesztése.** Gyakori volt a panasz a nyiregyháza-mándoki telefon vonal csekély teljesítőképessége miatt, mivel ugyanazon vezetékre volt Kemece Kisvárdára és Fényeslitke is bekapcsolva. Legutóbb a vármegye közgyűlése is foglalkozott vele. Rövidesen át lesz adva a forgalomnak Nyiregyházáról Kisvárdára vezető közvetlen vonal, valamint a Budapestre Miskolcon át létesített interurbán vezeték is.

**Agyonlőtte magát.** Erdei György apagyi lakos életuntságból forgópisztolyból fején lötte magát és rövid vonaglás után meghalt.

**Sztrájk.** Nyirbátorból értesítenek bennünket, hogy ott az ipari munkások sztrájkba léptek. A főszolgabíró helyes fellépésének lehet tulajdonítani, hogy eddig nagyobb összetűzés nem történt.

**A kecskeméti barack** értékesítés és termelés megtekintésére alakult társaság e hó 28-án indul városunkból.

**Őszi fegyvergyakorlatok.** A közös hadügyminister rendelete szerint a kassai hadtestterületén a fegyvergyakorlatok a következő napokon fognak megtartatni. A gyalogságnál és a vadász csapatoknál: augusztus 17—29-ig és augusztus 28-tól szeptember 12-ig. A tábori tüzérségnél a lovasságtól származó tartalékosokkal a 6. hadtest tüzérezrednél, a 16. hadosztály tüzérezrednél szeptember 15—30-ig és október 2—14-ig; a 17. és 18. hadosztály tüzérezrednél szeptember 18—30-ig. Az egészségügyi csapatoknál: a 20. egészségügyi osztálynál: augusztus 17—29-ig és aug. 31-től szeptember 12-ig.

**Uj közegészségi kör.** Zalkod és a szomszédos községekben állandó volt a panasz a közegészségügyi szolgálat hiányossága miatt. A bizottsági gyűlés elrendelte, hogy Kenézli, Viss és Zalkod községekből valamint Tardos, Csobaj, Báj, Pthrygy, Tiszaladány és Taktakenéz községekből új egészségügyi körzeteket alkot, ami bizonyára jótékony hatással lesz a közegészségügy javítására.

**Árvák ipari pályán.** A belügyminiszter rendeletet küldött városunk árvaszékéhez, a melyben utalva arra, hogy a kisiparosok kiképzése az általános gazdasági kultúra emelkedésének egyik alapfeltétele és a magán-és közvagyonosodásra elsőrangú fontossága, hogy az ipari pályára alkalmas ifjak kisiparosoknál inasokul alkalmaztassanak, felhívja az árvaszéket, hogy az árván maradt gyermekek gyámjait figyelmeztessék, miszerint gyámoltjaikat lehetőleg kisiparosoknál helyezték el inasokul. A rendelet kibocsátásának oka, hogy az iparosok újabb időben mindinkább panaszkodnak az iparos-inasok hiányáról. A kereskedelemügyi miniszter minden olyan kisiparosnál, a kinek gépet adományoz, ki szokta kötni, hogy bizonyos számú inast köteles alkalmazni műhelyében. A legtöbb azonban nem tud ennek a kikötésnek eleget tenni, a kereskedelmi és iparkamarák azért ajánlották az inasszerzésnél az árvaszékek igénybevételét.

**A jegyzői földek vízszabályozó járuléka.** A Szabolcsvármegyei jegyzők és községeik között is gyakran fordultak elő surlódások a vízszabályozó társulatok illetményeinek kiállításával való fizetése miatt; a közigazgatási bíróság nemrégiben tartott ülésén kimondotta, hogy a jegyzők az általuk élvezett községi földek után kirótt árvíz-társulati járulékot fizetni tartoznak, ha a községgel a hivatalbalelés idején ellenkező megállapodást nem kötöttek.

**Sok olyan betegség létezik,** mely évekig lappang az emberben, és mire aztán egyszer kitör, sok fáradtságba, időbe és költségbe kerül, míg tőle megszabadulunk. Holott ha jókor felismerik és mindjárt hozzálátnak, egy 4—5 hetes jól megválasztott fürdőkúra teljesen elmulaszthatja. Egész sora van az ilyen betegségeknek, mint a gyomor elsoványodása, melyből később a gyomor kifekélyesedése lesz, az epe besűrűsödése, miből az epekő fejlődik, a csontok gyengesége, puhasága, mely angolkórhoz és csontláguláshoz vezet, vesebeli fővény, mely a köszvényelőjele stb. stb. Aki ezen bajával pl. *Lipik* fürdőjét keresi fel, és ott 4—6 hétig alapos kúrának veti magát alá, nyugodtan elmondhatja magáról, hogy egy súlyos betegségnek vette elejét. Ehhez pedig nem kell még sok pénz sem,

**KOVÁCSI JENŐ**

Női divat kelme-vászon és fehérnemű árúháza,

Nyiregyháza, Pazonyi-utca 2. szám.

Minden cikkből nagy választék a legfinomabb kivitelig.

E szakmában a legintányosabb bevásárlási hely.

mert Lipik ma már nemzetközi hely, hol olcsó szerrel is ellehet érne a száraz lakást, jó kosztot, nagy tisztaságot és gyógyerejű fürdőt; egy szóval mindazt, amire a gyógyulást keresőknek szüksége van. Annyi bizonyos, hogy akinek valamilyen *alkati betegsége* van, avagy *hurutja*, a *gyomor, bél, légzőutak*, vese, *epé-lyag rendszerében*, *csúza*, *köszvénye*, *ischiása*, *vérbaja*, *mirigybetegsége*, *czukorbaaja*, *elzsírosodása*, *régi izadmánya* a medenczében stb. azon biztos reménységgel keresheti fel Lipik fürdőjét, hogy az évezredek óta nagyhirű *hőforrás* tőle sem fogja megtagadni az östermészet adta gyógyerejét, a fennálló betegséget kiküszöböli, a súlyosabb következményes bajoknak gyökeresen elejét veszi.

**Árlejtések és azok eredménye.** A helybeli alispáni hivatalhoz június 28-án d. e. fél 10 óráig ajánlatok nyújthatók be a debrecen-ungvári közuton levő 5. és 6. számú áteresztők ujjáépítésére. Előirányzat 9572 korona 99 fillér. — A tiszalök-tardosi révátjáróhoz vezető közutnak, 950 folyó méter hosszúságban való kiépítését, és ezzel kapcsolatosan egy 8 méter nyílású fahid építését Deutsch J. és fia miskolci vállalkozó cég kapta meg. Az előirányzott 20,110 korona 44 fillérből 1 százalék árengedése. — A nyiregyháza-balsaraka-mazi uton levő 1 számú hid ujjáépítését Schustler József budapesti mérnök vállalta el 8478 korona 28 fillérért. — Sajnálattal tapasztaljuk, hogy az utóbbi időben ritkán kapja meg Szabolcsmegyei vállalkozó a közszállítók teljesítését és a középítkezések teljesítését, amiért azonban nem az eljáró hatósági személyeket okoljuk, hanem a vállalkozók-nál tapasztalható közönyt.

**A cs. kir. szab. Adria biztosító társulat** az 1904. évi üzleti jelentése és zárszámadásai, melyek folyó évi április hó 26-án megtartott közgyűlésen terjesztettek elő, a következő fontosabb adatokat tartalmazzák. Az életbiztosítási osztályban 52,113,581 korona biztosított tőkéről szóló 8875 ajánlat nyújtott be, melyek ellenében 46,007,932 korona biztosított tőkéről állítottak ki kötvények. A biztosítási átlag 1904. december 31-én kerek 295 $\frac{1}{2}$  millió tőke és 758,052 korona járadékra rugott, minél fogva a tőkebiztosításnál 19,511,076 korona tiszta szaporodás mutatkozik. Életbiztosítási díjakban 12,451,993 korona vételeztetett be, míg halálesetek, valamint a biztosított-nak életében esedékes tőkék 6,334,142 korona kifizetését igényelték. A kamatláb leszállítására szolgáló pótdíjtartalék az idei 100,000 koronát tevő átutalás folytán 1,800,000 koronára emelkedett. Az életbiztosítási osztály díjtartalékai és díjvételei, a fenti 1 millió 800,000 koronával együtt, 1904. december 31-én 81,752,775 korona 43 fillért tettek ki s a múlt évhez viszonyítva 5,408,662 korona emelkedést mutatnak.

A tüzbiztosítási ágazatban a díjbevétel 21,961,845 korona, a betöréses lopás elleni biztosítási ágazatban 302,809 koronára rugott; ez utóbbi három ágazatban visszbiztosítások címén 10,647,564 koronát s károkért 17,727,451 koronát és a visszbiztosítók részének levonása után 9,287,382 koronát fizettek ki. A díjbiztosítások díjtartalékai tisztán, azaz a visszbiztosítók részének levonása után 337,187 koronával 7,355,815 koronára emelkedett. Az értékpapírok árfolyamának emelkedése folytán előállott többlették az árfolyam ingadozási tartalékba utaltatott át. Az alapszabályszerű levonások után fenmaradó nyereségből részvényenként úgy mint tavaly, 180 korona osztalék kerül kifizetésre. A társulat tartalékai 1904. december 31-én — a kártartalékot tekintetbe nem véve — 95 millió koronával többet teszen és pedig: díjtartalék (visszbiztosítók részének levonásával) 81,352,182 korona, kamatláb leszállítására szolgáló pótdíjtartalék 1,800,000 korona, nyereségyartalék 7,489,914 korona és árfolyam ingadozási tartalék 4,414,415 korona. A társulati tisztviselők nyugdíjpénztára, ellátási és takarékpénztára összesen 1,575,515 koronát teszen.

#### Termény árak:

Buza . . . . .	7-60— 7-75
Rozs . . . . .	6-20— 6-30
Árpa . . . . .	6-80— 7-00
Zab . . . . .	6-60— 6-70
Tengeri . . . . .	7-50— 7-60

## Színház.

Szombaton Rajna-Czobor *Hajduk had-nagya*. A legszebb operet előadás volt a szombaton. Tulajdonképpen most mutatta be Tibor Lóri először hatalmas hangját a Jadviga grófnő szerepében. A közönség ezuttal hatalmas tapsal és csokorral fogadta. Szépen énekeltek Mezei Andor és Rományi Mária.

Vasárnap: *Annuska*: Gárdonyi aranyos tollából kikerült bájos kis darab, mintha csak a kis Iványinak írták volna, tele poezissal, tüzzel, fiatal kedélylyel. A címszerepben Mészáros Giza jutott — kedvesen játszott — méltó szerepéhez. Pompásan ügyeskedett Kendi Boriska is.

Hétfőn: *A löcsei fehér asszony*. Igénybe vette az összes drámai erőket és még sem tudtak eredményt felmutatni. Tagadhatatlan, hogy Hadrik Vilma, Palágyiék, Mészáros és Csontos igyekeztek, de a Jókai véreből való löcsei fehér asszonyt megsem láttuk, megközelítőleg nem tette meg a regény hatását.

Kedden másodsor: a *„Polgármester ur”* Krémerrel.

Szerdán a nemzeti színház műsorából: *Olga*. A darab gondolkozni valót hagy maga után, lehetetlen alakokat állít elénk, de színészeink ezuttal megértették a szerzőt, mindenki jól játszott a sikerült szereposztásban. A Palágyi pár mintha szombatra és vasárnapra biztosítani akarta volna magának a közönséget, pedig hát erre nincs szükség. Ismerjük jól őket. Fáj tőlük bucsuzni, de hát „művész hazája nagy világ.” Mezei Péter az öreg raffinált újságíró szerepében. Oly pompásan játszott, hogy még a mi lusta földszinti közönségünkön is hatalmas tiszta földszinti tapsot kapott, amiben kevés színész részesül minálunk (mert hát mi büszkék vagyunk, vagy mi a fene.) Kitünő volt Krémer az uzsorás ügyvéd. Szilágyi pedig a fess rendőrkapitány szerepében.

Csütörtökön: *„Kurucz Feja Dávid”* a régebbi előadásoknál sokkal kisebb sikerrel.

Pénteken: A kar jutalmára, Nagy Sándor és Hudák Juliska vendégfelléptével a *„Gyurkovics Lányok.”* Palágyi Lajos terve, hogy szombaton és vasárnap két-két egy felvonásos vígjátékot adjanak és közben Hudák Juliska és más helyi dilettáns nagyságok adnának elő valamit és az estét „*matiné*” tennék. A terv jó kezekben van, a sikerről megvagyunk győződve. Nem Palágyiék sem a fáradságukat nem jutalmazzuk akkor, mikor elmegyünk erre a két előadásra, hanem gyönyörködünk abban az ő magas művészi nívón álló előadásukban.

Vasárnap este aztán utóljára gördül le a függöny. Makó azt fel nem huzza többet. Azt mondja egy német közmondás, hogy a ki jön, nincs olyan jó, mint a ki megy. Hát nem tudjuk, májd meglátjuk. Zilahinak ha most nem is jobb a társulata mint a Makóé, változhat virágvasárnapkor. Aztán jöjjön el Nyiregyházára. Nem vagyunk mi elkényesztetve, nem kívánunk mi lehetetlent, de azt szeretnénk, ha legalább annyit produkálnának, amennyi a képességüktől minden nagyobb megerőltetés nélkül tellik. Ne tekintsék Nyiregyházát nyári állomásnak, mint Makóék! Kicsi a színpadunk, de a bumlizást annál könnyebben veszük észre. Na de hagyjuk!

Tünde.

## Közönség köréből.\*)

Nyiregyháza, 1905. június 14.

Nagyságos Szerkesztő Ur!

Mély tisztelettel kérem, közérdek szempontjából, sziveskedjék alábbi soraimnak b. lapja legközelebbi számában helyt adni.

Aki a városi ügykezelést ismeri, beláthatja, hogy a közgyámi állás olyan kiválóan fontos hivatal, melynek választás útján való betöltése úgy az intézők, mint a választók részéről a legnagyobb figyelmet érdemli. Ha jól tudom, már e hó 27-én lesz ez az állás betöltve. Mozognak, beszélnek a pályázók, futkároznak a szószólók, összejövetelekben élénken tárgyalják a pályázók érdemeit, fogatkozásait. Természetes, hogy minden

\*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

pályázónak van pártja, van szószólója, egy némelyiknek pártoló rokonsága.

Nem akarok a korteskedés mozzanataira, fogásaira rámutatni, csak a legteljesebb jó-akarattal, a város közönsége iránt való részrehajlatlan figyelmemből kifolyólag, arra kérem, arra intem a választókat, nagyon is óvatosan, lelkiismeretesen, körültekintéssel töltsék be azon állást, mely különösen az árvákat nagyon érdekli.

Nagy hiba nálunk, hogy emez állás kiváló fontosságát sokan szem elől tévesztik. A közgyám ugyanis az lehet nálunk, aki nem gyakorlatlan fiatal ember. Az lehet, aki az életet ismeri, a ki gazdálkodási ügyekben jártas, tisztességes multa hivatkozhat, anyagilag is megbízható. Hiszen a közgyám kezén nagyértékű árvavagyon fordul meg, melyet kifogástalan lelkiismeretességgel, megfelelő gyakorlattal csak olyan ember képes kezelni, akiben mindazon biztosíték megvan, mely egy ilyen bizalmi állásnál elengedhetetlenül szükséges.

Ezer és ezer árva tekint az *árvák atyja* névvel megtisztelt közgyámra. Sok özvegy gyermekeinek gyámolát, gondviselőjét véli a közgyámban. A kinek nincs senkje, az árvagyámban elvesztett szüleit keresi. Hát nem a legszebb állások egyike a közgyámság? Bizony, bizony olyan állás ez, melyet könnyedén venni az árvák istene elleni véték volna. Hiszen a nagykoru ember védi magát, védőről gondoskodik, de a védtelen árva csak a közgyámban helyezheti bizalmát. Vagy azon szülő, a ki halálos ágya körül kicsinyeit látja, meghalhat-e nyugodtan, ha nem azon tudat biztatja, hogy keresményét gondosan kezeltetni, árváit lelkiismeretesen ápoltatni fogja egy igazi humánus közgyám.

Sokat lehetne emez állás fontosságáról írni, de én felteszem minden komolyan és helyesen gondolkodó pályázó és választóról, hogy belátja, miszerint közgyám csak olyan férfi lehet, a ki saját gyermekeivel szemben jó atya, a ki mások árváinál is atyailag képes gondoskodni.

Nem kétlem ezeketán, hogy a választó-képviselői tagok belátják, hogy eme bizalmi állás a legnagyobb figyelemmel és úgy töl-tendő be, hogy oly sok ezer árva jövője, az árvák milliókra rugó vagyona jó kezekbe legyen leléve.

A Nagyságos Szerkesztő Urnak

alázatos szolgálja  
Egy városi polgár.

## Szerkesztői üzenetek.

**R. J. Nyirbátor.** „Ha tudnád te . . .” című zöngeményét olvasva, mi így sóhajtottunk fel: „Ha tudná maga” mennyire rossz ez az Ön által versnek csufolt zöngemény, nem küldte volna hozzánk.

**Előfizetőnek.** A kért pályázati hirdetés valószínűleg lapunk jövő számában fog jönni.

**G. J. Budapest.** Cikkét lapunk zártáig vártuk, nem tudjuk mi van vele? Válaszoljon.

# Hirdetések.

## Árverési hirdetmény.

A nyiregyházi „Korona” épületben levő zálog kölcsön intézet helyiségében **folyó évi július hó 12-én délután 3 óra-kor** a ki nem váltott és meg nem hosz-szabított arany, ezüst s egyéb ingó-zálogtárgyak hivatalos közeg közben-jöttével, nyilvános árverés útján elfog-nak adatni.

Miről úgy az érdekeit elzalogosítók, mint az árverésen résztvenni kívánók ezzel értesítettek.

Nyiregyháza, 1905. június hó 16.

Práger Károly,

zálog-kölcsön intézet tulajdonos.

Alkalmi vétel. Üzlet feloszlás miatt a **Alkalmi vétel.**

**PAVLOVITS IMRE féle üzlet**

összes árucikkei

beszerzési áron alul kiárusítottatnak.

Modern férfi kalapok. Ingek. Cipők. Vadászati cikkek. Fegyverek. Kocsitakarók.	Férfi és női harisnyák Ernyők. Női cipők. Botok. Női övek. Ezüst dísz tárgyak. Gyermek-játékok.	Nyakkendők. Valódi francia illatszeretek. Kézitáskák. pénz- és szivartárcák. Nippe-ek, stb. stb.
---	---	--

Az összes árucikkek kivétel nélkül új beszerzésűek és legújabb divatúak.

Kiárusítás.

Kiárusítás.

<b>Biztosítsd életedet!</b>	
<p><b>„AZ ANKER”</b> ÉLET- ÉS JÁRADÉK BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG. Magyarországi vezérképviselőség: BUDAPEST, VI., DEÁK-TÉR 6. ANKER-UDVAR. Vagyoniállapot 1904. december 31-én</p> <p><b>164.5 millió korona</b> melyből Magyarországon <b>25 millió korona</b> van elhelyezve. Olcsó díjak. — Méltányos feltételek.</p> <p>1905-ben B. osztályterv szerint a befizetett díjak arányában az évi díj 27<math>\frac{1}{2}</math>%-ig emelkedő nyereséyesztalék fizettetett ki készpénzben.</p> <p>Előnyös gyermek és vegyes tőkebiztosítások.</p> <p>Prospectusok kívánatra ingyen.</p> <p>Képviselve <b>Silberstein Miklós</b> ur által.</p>	
Biztosítsd életedet!	Biztosítsd életedet!
<b>Biztosítsd életedet!</b>	

# LOJEK JÓZSEF

férfi-szabó üzlete,

Nyiregyházán Kállai-utca 1. szám. Kovács Samu-féle ház.

Van szerencsém a t. uri közönség becses tudomására hozni, hogy a Pazonyi-utczában levő férfi-szabó üzletemet, tüzeset miatt, Kállai-utca 1. szám alá, a Kovács Samu-féle házba helyeztem át.

Ezen alkalommal az igen tisztelt uri közönség figyelmét felhívni kívánom arra nézve, hogy a helyiség áthelyezése alkalmával üzletemet megnagyobbítottam, raktáromat legújabb bel- és külföldi szövetekkel a legnagyobb választékban szereltem fel.

A n. é. uri közönségnek, a már irántam eddig is tanúsított bizalmát megköszönve és további szives pártfogásába magamat ajánlva,

kiváló tisztelettel:

**Lojek József**

férfi-szabó,

Kállai-utca 1. szám, Kovács Samu-féle ház.

K. 7494/1905.

## Hirdetmény.

Nyiregyháza rendezett tanácsu város a belső piacán fekvő „Korona“-szállodájára, mely áll 39 vendégszobából, bál- és étteremből, vendéglős lakás, sörcsarnok, korcsma, kávéház és a hozzátartozó mellékhelyiségekből, a f. é. november hó 1-től kezdve 10, azaz tíz egymásutáni évre, zárt írásbeli versenytárgyalást hirdet.

A zárt ajánlatok, amelyhez az óvadék letéti elismervénye csatolandó, f. é. június hó 21. napjának d. e. 10 órájáig a polgármesterhez adandók be.

Bérbe venni szándékozók kötelesek kinyilatkoztatni ajánlataikban, hogy az árverési feltételeket ismerik és azoknak pontjait magukra kötelezőnek tartják.

Az ajánlati verseny Szabolcsvármegye törvényhatósági bizottsága által hozott Bgy. 299/1905. számú véghatározat kormányhatósági jóváhagyásától feltételezetten hirdetik meg.

Az árverési feltételek a városi gazdasági tanácsosi hivatalban naponta a hivatalos órák alatt megtekinthetők s azoknak egy-egy példánya átvehető.

Vidéki érdeklődőknek a feltételek jelentkezés esetén posta útján azonnal megfognak küldetni.

Nyiregyházán, 1905. évi június hó 1. napján.

**Bogár Lajos,**  
h. polgármester.

## Iszákosság nincs többé!



Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A Cozapor többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert a csodahatása ellenszenvessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A Coza oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtli mi okozta javulását.

Coza a családok ezreit békítette ki ismét, sok sok ezer férfit a szegyen és becstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Temérdek fiatalembert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet mely a Cozapor tulajdonosa, mindazoknak kik kívánják egy próba adagot és egy köszönő írással telt könyvet díj és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezessük, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

Képviselőink kik szerünket raktáron tartják és kik bárkinek díjmentesen egy könyvet adnak a következők: Nagy Kálmán gyógyszerész ur.

Minden kérdést próbát és könyvet illetőleg Nyiregyházán kívül lakok egyenesen Londonba intézzék.

INGYEN PRÓBA 137 sz.

Vágja ki ezen szelvényt és küldje még ma az intézetnek.

(Levelek 25 fillér, levelezőlapok 10 fillérrel bérmentesítendőek).

COZA INSTITUTE

(Dept. 137).

62, Chancery Lane,

London, ANGLIA.

## Rankfüred gyógyfürdő

ujjonnan berendezett nidegviz gyógyintézettel.

Abaujmegyében. Kassa mellett.

Kies fekvés, teljesen védett közepmagaslati klimatikus gyógyhely.

**A magyar geizir.**

Európának e páratlan csodája, melynek vize ivó- és fürdő-kurára használtatik csúszos, kőszvényes bántalmaknál, valamint gyomor- és bélbajoknál. Továbbá az Andrassy-kút és Valéria-forrás, könnyen emészthető, vastartalmú, égvényes savanyúvíz-források; a légző emésztőszervek bántalmainál, vérszegénység, idegesség és lábadozó betegnek. Óriási erdős park, gyönyörű sétányok, látogatott kiránduló hely. Kitűnő vendéglők, olcsó árak, postátávirda A kincstártól átvette és már az idén is sok hasznos újítást létesített

a fürdőigazgatóság.

A legmelegebb és legjobb gyógyhatású kénes hőforrások az egész kontinensen, szükség szerint mérsékelve (38-48 C° fok) hévízzel 6 tükörben és 15 porcellán kádban

## Stubnya-fürdőn

teng. fel. mag. 518 méter. Közvetlenül vasúti állomás mellett a budapest-rutkai vonalon. Feltétlenül biztos gyógyulás: minden ízületi és izomrheumás megbetegülésnél, ischias, köszvény, neuralgia (idegbántalmak női bajok és bőrbetegségek esetében, (Eczema, Crurigo, Psoriasis) bármennyire idülték is azok.

### Nyári és téli gyógykezelés.

Orvosi vezetés alatt álló ivó- és fürdőkurák, porcellán kád és tükörfürdők, pakolás, izzadási kurák, villanyozás, massage, uszoda és hidegvíz gyógykezelés, mely utóbbi a fenti gyógyeljárás tartós hatásának biztosítására annak záradékául alkalmaztatik

Pompás fekvés, fenyőerdők középett. elterülve a Tátra hegység egyik remek fensikjén és így megbecsülhetetlen mint légyógyhely is. Nagy és szép park. Legolcsóbb árak. Legnagyobb kényelem. egészséges lakások és tápláló ételmezés. Három év óta a magyar kir. államvasutak egyik gyógytelepe. Posta, távirda, állomás, saját fürdőzenekar. Lawn-tennis, tánciskola, állandó előkelő uri közönséggel. Fürdő-orvosok: dr. Boleman János, dr. Jakobovics Mór. Előidény július 1-ig. Utóidény augusztus 20-tól 50% engedmény. Képes prospektussal és felvilágosítással díjmentesen szolgál az

Igazgatóság.



**Uj! Uj!**  
**COOK & JOHNSON**

amer. szabadalm. tyukszemgyűrűje. A jelenkor legjobb és legbiztosabb szere, nagyszerű hatással és azonnal csillapítja a fájdalmat. — Kapható minden gyógyszerárban A-ztria-Magyarországban. 1 darab borítékban 20 fillér, 6 darab kartonban 1 korona, postai küldés esetén 20 fillérrel több. — Főraktár Magyarország részére: **Török József** gyógyszerár Budapest, VI., Király-utca 12. — Központi raktár Magyarország-Ausztria részére: „A szamaritánushoz“, Grác.

## Hentesárut,

szalonnát, disznósirt, szalámit tőpörtöt stb.

— vásárol minden mennyiségben —

## A. SCHANIL,

— zsiráru ügynöksége. —

Bécs, XVII. Hauptstrasse 67.

Kérjen csak  
**Selle & Kary's**

# FREDIN

legjobb tisztítószer mindenféle  
sárga és fekete cipőhöz.

Különösen ajánlható  
Boxcalfs-, Oscaria-, Chevaux- és Lack  
cipőknek.

— Bécs, XII/I. —

### KÜLÖNLEGESSÉGI

mindennemű gazdasági gépek,  
műszaki cikkek és malom-  
berendezések előnyös feltételek  
mellett beszerezhetők és raktáron is  
találhatók

## LICHTMAN VILMOS cégnél

ki birtok eladási és bérbeadási ügyvi-  
teleket is elvállal.

Főüzlet: Nyiregyházán Gróf Károlyi-téren.  
Fióközlet: Mátészalkán.

➤ Rendkívüli olcsó árak mellett beszerezhetők ➤

— Nyiregyházán, —

# KREISLER SIMON

➤ divat-, posztó-, fehérenemű- és szőnyegáru üzletében: ➤

brüsseli salon és futószőnyegek, linoleum és gyökér szőnyegek folyosókra. redőny-gradlik, szőnyegvédő vásznak, bőrvásznak, butor kelmék, divány védők, plüsch és flanel takarók, matrác-gradlik csipke- és szövet függönyök, valódi besztercebányai gyapju-pokrócok padozatra. Ajánlom továbbá: kaszinók, olvasó-egyletek és kávéház tulajdonosok részére kártya- és [billiárd] teke-asztalok bevonására elismert jöminőségű zöld posztóimat. Különösen figyelembe ajánlom még a közlő eséplés- idényre a t. gazdálkodó közönségnek, valódi impregnirozott, vízmentes géptakaró ponyvaimat, melyekből mindenkor nagy készletet tartok.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásomról üzletem 53 éves fennállása nyújt biztosítékot.

Maradtam legmélyebb tisztelettel: **KREISLER SIMON.**

Üzlethelyiségem a Tester-féle cukrászattal szemben.

**UJ ÜZLET! SZOLID ÁRAK!**

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség szíves tudomására hozni, hogy Nyiregyházán, a Korona épületben, a (MEISELS és SALGÓ cég volt helyiségében)

## POSZTÓ ÜZLETET

nyitottam és azt a legdivatosabb gyapju és valódi angol szövetekkel szereltem föl.

Sok évi, a helybeli piacon szerzett tapasztalatom és ismeretségem lehetővé tették, hogy raktáramat a legújabb és legdivatosabb szövetekkel lássam el, úgy, hogy a legkényesebb izlésnek is minden tekintetben megfeleljek.

A n. é. vevő közönség szíves pártfogását kérve s magamat jóindulatukba ajánlva, vagyok tisztelettel

PREISZ BERTALAN.

Óriási választék!

Pontos kiszolgálás!

## Hirdetések jutányos áron felvételnek

— a kiadóhivatalban. —

Ha távol lakó rokonnak, vagy barátunk képesleve-  
lező-lapot küld

Ha elegáns kivitelű levélpapírra óhajtaná szert  
tenni

Ha névjegyét, esküvői meghívót, vagy vala-  
mely más nyomtatványt akar készíttetni

Ha bármilyen könyvet beszerezni  
akar

Ha hírlapokra, vagy folyóira-  
tokra van szüksége

minden alkalommal tessék bizalommal fordulni:  
**PIRINGER JÁNOS**  
könyv- és papír-ereskedéséhez  
mely könyvnyomdával van  
egybe kötve